

Diario de Burgos

Año XLII. Núm. 12.912 - Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo Teléfono 165 • Miércoles 31 de Agosto de 1932

El Estatuto en las Cortes

El dictamen del título referente a la Hacienda, es inadmisibile

Habíamos quedado—según dijo el presidente en el discurso de las tres horas—en que la parte del Estatuto de Cataluña referente a la Hacienda, se desglosaría del resto, para ser discutido conjuntamente con los presupuestos del Estado.

Sin embargo, cuando ha llegado el momento, no se ha hecho así. Por el contrario, se han redactado ya dos dictámenes a toda prisa y su discusión y aprobación parece tan urgente que se ha dicho que estará terminada en la presente semana.

Que las circunstancias son favorables para ello no cabe duda. Casi agotados los diputados por el continuo trabajo y el calor estival; distraída la atención por los últimos graves sucesos y la vista de las causas correspondientes; tal vez algo cohibidos los diputados republicanos contrarios al Estatuto por las declaraciones unionistas del manifiesto de Sanjurjo, y por último, suspendidos los periódicos madrileños que más campaña han hecho y muchos de provincias, no podían soñar los catalanes con haber llegado a encontrar un camino más suave y llano para lo que constituye la esencia de su Estatuto.

Que quieran aprovecharse de ello no puede extrañar a nadie, ya que siempre se han recomendado unos a otros, con sinceridad que si no les honra les refra, aprovechar los momentos de conflicto interior o exterior de España, para conseguir sus propósitos.

Lo que es ya más de extrañar es que el Gobierno, la comisión, las minorías, la Cámara entera se preste a esas maniobras.

En el segundo dictamen redactado por la comisión, no se pide para Cataluña más que lo siguiente:

La contribución territorial rústica y urbana, con los recargos establecidos sobre la misma.

El impuesto de derechos reales, el de las personas jurídicas y sobre las transmisiones de bienes, con sus recargos.

El 20 por 100 de propios.

El 10 por 100 de aprovechamientos forestales.

El 10 por 100 de pesas y medidas.

El 5 por 100 de administración y cobranza.

El producto de canon de superficie y el impuesto establecido sobre las explotaciones mineras.

Un tanto por ciento, no determinado, en las contribuciones industrial y de utilidades.

El impuesto del timbre, sin otras excepciones que Correos, Telégrafos y Enseñanza.

El compromiso por parte del Estado, de respetar para siempre los actuales ingresos de las Haciendas locales de Cataluña, sin imponer nuevos gravámenes a aquellas, aunque se impongan a los Ayuntamientos del resto de España.

Los derechos que hoy pertenecen al Estado en territorio catalán relativos a minas.

Idem los relativos a aguas.

Idem a caza.

Idem a pesca.

Los bienes de uso público.

El derecho de emitir libremente Deuda interior.

Y aún puede ser que nos dejemos en el tintero alguna otra, pero desde luego hay que agregar el aumento de tributación que con el catastro se consigue en las provincias donde se lleva a cabo y que en las catalanas aún no se ha ejecutado, así como el derivado de la tributación deficiente de Barcelona, que hoy todavía no se cobra.

Claro es que presentado a discusión de esta manera el asunto, no hay nadie que pueda traducir las cláusulas del dictamen en millones de pesetas, pero no se necesita ser muy lince para darse cuenta de que se trata de un verdadero atraco.

Sólo en los grupos mineros potásicos de Cardona y Suria, cuyos derechos pasan íntegros a la Generalidad, ha gastado el Estado más de cinco millones de pesetas.

No es posible que tal dictamen, redactado en esa forma, pueda ser ni siquiera discutido en las Cortes.

Es preciso que a él acompañe un informe técnico por el cual se sepa cuánto importan los gastos de los servicios que el Estado cede a Cataluña y cuánto los derechos e impuestos de que, a cambio de ello, se hace cargo la Generalidad.

Eso es necesario, no sólo para que los diputados sepan lo que votan, sino para que se entere el país, pues en caso contrario la repulsa será general y las Cortes, con la aprobación del Estatuto, en vez de haber resuelto un conflicto habrán dado nacimiento a otro, ya que el malestar se traducirá en una guerra económica y espiritual dentro de España, que no sabemos a dónde puede conducir y que a todo trance debe evitarse.

Váyase con calma y preséntense las cosas con claridad y sin confusiones de ninguna clase. Las cuentas claras y si se llevan algo entre las uñas, lo menos que tenemos derecho es a saber cuánto.

CHAFALONIAS

La verdadera alquimia

Tiempos de incredulidad son estos, bien distintos de aquellos en que la alquimia y la astrología, a falta de otros conocimientos, eran tenidos por ciencias sublimes y elevadas.

La alquimia, por ejemplo, era la ciencia por excelencia, y así no es de extrañar que un Raimundo Lull, con su poderoso ingenio y enorme talento, a ella se dedicase, que un marqués de Villena también en la alquimia y en la astrología emplease el tiempo que no dedicaba a la política o al culto de las musas.

Pero que en los tiempos de ahora aparezca un señor que asegure haber hallado la piedra filosofal, o, por mejor decir, el medio de convertir en oro el mercurio, es cosa tan extraordinariamente asombrosa, que las gentes no le quieren dar crédito, y los técnicos le niegan tal resultado de sus experiencias.

Levantino es el señor Botella, químico que asegura haber sacado oro del mercurio, y esto me trae a la memoria que también el señor Daza era de Levante.

El señor Daza no le recuerdan ustedes? Sí, hombre; aquel farmacéutico, que, al ocurrir la guerra hispano-yanqui, dijo haber descubierto un producto o explosivo que, al estallar, en vez de matar, adormecía a los combatientes que cogía en su radio de acción.

Las gentes se rieron entonces del tóxico, que así llamaba el señor Daza a su descubrimiento; y en la Guerra Europea, se emplearon después los gases asfixiantes, lacrimógenos, etc., o sean el tóxico en acción.

Yo no digo que, al cabo de algunos años, los hechos vengan a darle la razón al señor Botella, pero tampoco me atrevo a negar que sea capaz de sacar oro de otros metales.

¿No lo hizo, unos pocos siglos antes, el alquimista francés Nicolás Flamel? Al menos él así lo afirmó, y de que tuvo oro en abundancia no cabe dudar.

Flamel era un modesto escribano muy devoto de Santiago Apóstol, era también muy dedicado a la alquimia. El hallazgo de la piedra filosofal era su obsesión, y la visita al sepulcro del Hijo del Trueno, su más vivo anhelo.

A fuerza de economías pudo reunir el dinero suficiente para realizar este anhelo, y fué con ocasión de su viaje a España cuando Flamel halló la persona que necesitaba, para poder arribar también el hallazgo de la piedra filosofal.

Por fortuna para él, había llegado un día a sus manos un libro precioso, escrito por el judío Abraham, todo lleno de figuras cabalísticas, que era necesario descifrar, pues estaba en ella la fórmula de la transmutación tan ansiada.

En León vivía un médico hebreo, con quien dió Flamel, por mediación de un compatriota suyo. Y ese médico, aunque no tardó en morir, cuando viajaba con Flamel hacia París, le enseñó a descifrar las figuras del libro de Abraham.

Hizo las experiencias necesarias y por tres veces diferentes extrajo oro del mercurio. Por lo menos, repito, él así lo asegura.

¿Fue cierto? ¿Fue una invención de su ingenio, o la suprerchería de su vanidad?...

Y entonces cómo es que el pobre diablo de escribano apareció luego enormemente rico?

Los incrédulos dicen que eso fué por que se quedó con los bienes y las riquezas de algunos judíos expulsados de España por los Reyes Católicos.

Pero eso es, amigo señor Botella, porque hay mucha incredulidad. A usted no le quieren creer y a Flamel tampoco le creen. Pero el caso es que él llegó a ser riquísimo.

Consiga usted poseer oro, y no le importe que le crean o no.

Porque no hay más alquimia que esa: Tener o no tener. Lo demás son cuentos.

AVELINO RODRIGUEZ ELIAS

CORTES CONSTITUYENTES

La reforma agraria y el Estatuto catalán

Orden del día

Comienza la sesión a las cuatro en punto, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se entra en el orden del día, y se aprueban definitivamente el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario para obras de consolidación de la Escuela de Veterinaria de Madrid; el relativo a la creación de dos plazas de veterinarios del Instituto nacional de Higiene en los presupuestos generales del Estado, y otro dando fuerza de ley al decreto que suprime la Dirección general de la Guardia civil.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Zugazagoitia sobre exención de los impuestos del timbre y derechos reales a la Ciudad Universitaria.

Otra del señor Lara, para fijar, a los efectos del impuesto de transportes, el cómputo y recorrido de los vehículos que circulan por carreteras en las Islas Canarias, y otra del señor Ryo Villanova, para que los propietarios que estimen injusta, por excesiva, la valoración de una finca por la imposición de un tributo, tengan derecho a que se la expropien por el precio de la valoración.

La construcción de barcos de la Transmediterránea

El presidente comunica que el ministro de Marina tiene una fórmula para el asunto de la construcción de barcos de la Transmediterránea, y que si esta fórmula fuese aceptada se daría por terminada la interpelación sobre este punto.

El ministro de Marina dice que la Transmediterránea ha comunicado al Gobierno que, aparte de los barcos construidos con la subvención del Estado en los astilleros de Bilbao, está dispuesta a construir por su cuenta otros dos barcos en los astilleros de la Unión Naval de Levante. Espera, por lo tanto, que de este modo se den por satisfechos tanto los representantes de Bilbao como los de Valencia, dando por terminada la interpelación comenzada.

Queda retirada la interpelación sobre este asunto.

Construcciones escolares en Madrid

Se aprueba un dictamen de la comisión de Instrucción pública sobre el proyecto de ley referente a construcciones escolares en Madrid.

El pantano de Alarcón

Se pone a discusión otro dictamen de la comisión de Obras públicas sobre el proyecto de ley relativo a la construcción del pantano de Alarcón en el río Júcar.

El señor Hidalgo defiende un voto particular, que firma con él el señor Santa Cruz. Se opone al dictamen, por estimar que no hay créditos suficientes para llevar a cabo la obra.

La Comisión lo rechaza.

El ministro de Obras Públicas hace historia de la concesión del pantano de Alarcón y dice que es propósito firme del ministro no hacer esa concesión a ninguna empresa particular, como en ninguna obra de esta clase. Agrega que después de hecha esta afirmación y de conocida públicamente, observó que la burocracia puede más aún que el ministro, y no ha conseguido que se forme ese expediente, por lo que la burocracia, poniéndose de parte del señor Hidalgo, lo ha impedido. (Aplausos).

El ministro sabe que la negativa de esa concesión es facultad suya, pero ha querido traer este asunto a la Cámara para que ella lo refrenda, y dar así la mayor claridad.

El señor Hidalgo expresaba su recelo por que éste fuera un proyecto socializante, pero no hay nada de eso; lo que sucede es que el Estado se sienta en condiciones de realizar este proyecto por su cuenta. Añade que el Gobierno se propone que estas obras hidráulicas de Leven a cabo con un ritmo acelerado. ¿Es que esas actividades hidráulicas—que tampoco tienen dinero para realizar esas obras tienen más solvencia que el Estado para acudir al crédito público?

Terminó diciendo que quiere que que de bien sentido que el Gobierno pretenda en esa obra no seguir los pasos de otras anteriores, las cuales han servido solamente para explicar a propietarios y labradores afectados por los riegos.

Se muestra dolorido por las palabras del señor Hidalgo, en las que ha creído ver una insidia sobre su conducta, y dice que si ha traído este proyecto ha sido porque así se lo ha pedido una representación parlamentaria de las provincias beneficiadas con la obra, la cual ha estimado absolutamente limpia y perfecta la conducta del ministro en este punto.

El señor Hidalgo rectifica. Se dirige a la Comisión para contestar los argumentos que le ha dirigido en nombre de ella el señor Velaz.

Después se dirige al ministro de Obras Públicas para decirle que no ha tenido en ningún momento la intención de ofenderle, y le ruega que retire la palabra insidia, que le ha dirigido,

La Fiesta del Vestido

Sabíamos que el anuncio del festival preparado por nosotros había de llamar la atención, y en efecto, así ha sido.

Ya llueven preguntas, advertencias, consejos.

Como queda tiempo para ultimar detalles, nos limitamos por ahora a indicar lo principal.

Repetimos que los premios serán de cien pesetas el primero; setenta y cinco el segundo y cincuenta el tercero.

Recalcamos que el coste de la tela y adornos del vestido no puede exceder de quince pesetas, pero que puede ser menos.

Los vestidos han de ser confeccionados en Burgos, bien en un taller de modistas o particularmente por alguna joven habilidosa.

El extremo de que la confección haya sido en Burgos será rigurosamente justificado.

Pueden tomar parte en el concurso, los talleres y cuantas señoras lo deseen.

El festival será el día 11, domingo, en el velódromo del Club Ciclista.

Un jurado, compuesto de señoras y caballeros, será el encargado de adjudicar los premios.

Se publicarán en la prensa, de Burgos y Madrid, las fotografías de las señoras premiadas.

Y por hoy nada más.

Notas taurinas

La novillada del domingo

Para el domingo día 4 una Empresa bilbaína, obsequiando al público burgalés con una novillada, que por su atrayente programa ha de constituir un éxito artístico y económico.

Se lidiarán cuatro preciosos novillos de la ganadería de don Ignacio Encinas de Palencia, dos de los cuales serán lidiados por el simpático y valiente novillero Angel Rey Conde, el tercer novillo por el diestro madrileño Diego Antón y el cuarto, por el aplaudido novillero burgalés Honorato Ruiz «Chico de la Plaza», de quien tanto espera la afición burgalesa.

A continuación de la novillada, se procederá en el ruedo al sorteo de MIL PESETAS, en magníficos regalos consistentes en los siguientes objetos:

Primer premio, un valiosísimo manto de Manila.

Segundo, un precioso reloj de sobremesa.

Tercero, una magnífica pluma stilográfica.

Cuarto, un lote de seis cazuelas porcelana fina.

Quinto, un lote de cinco pucheros de porcelana fina.

Sexto, un bonito juego de café.

Séptimo, un estupendo triciclo de niño.

Cetavo, una caprichosa muñeca.

Noveno, ídem.

Décimo un cochecito con su muñeco.

Avisos y convocatorias

Al personal de Teléfonos

Los juicios, por despido, salario, etcétera, planteados ante el jurado mixto Nacional de Teléfonos comenzarán a celebrarse el próximo día 2 de Septiembre y a fin de no demorar la vista de los mismos, los vocales obreros de dicho jurado, ruego a los demandantes designen a la mayor brevedad posible el empleado de Teléfonos que les represente ante el Jurado, indicando la conveniencia de facilitar las señas del mismo en la carta que a tal efecto se dirija al presidente del referido jurado (calle de General Pardiñas, 16, duplicado, Madrid), y que éste representenle tenga su domicilio en Madrid.

Al mismo tiempo ruega a los demandantes completen los datos de los escritos demandados presentados ante el jurado especialmente el domicilio del solicitante, por haber sido bastantes los que han omitido este dato.

Los afiliados a las Organizaciones Telefónicas Obreras (U. G. T.), pueden dirigirse a sus respectivos Sindicatos.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará hoy, de nueve a once de la noche, la banda de música del regimiento fantería número 30.

1.ª «Ortega», pasodoble.—Ledezma y Orpeza.

2.ª «La Meiga», intermedio.—Guridi.

3.ª «El duquesito», selección.—Vives.

4.ª «Rösamunda», intermedio.—Schubert.

5.ª «Venga movimiento», charleston.—R. Dorado.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 30 de Agosto de 1903

Ayer se reunió la Junta Municipal, aprobando el expediente sobre emisión de un empréstito de 600.000 pesetas para adquisición y reforma de la Casa del Cordón, con destino a capitanía general.

En breve comenzará a publicarse en Burgos un periódico artístico, con el título de «Liga Orgánica».

El señor gobernador civil ha concedido permiso para celebrar corridas de toros durante el mes de Septiembre en las siguientes localidades:

Aranda de Duero, días 15 y 16.

Terma, 8, 9 y 10.

Frias, 14 y 15.

Piñilla de los Barruecos, 4, 5 y 6.

Administración de Rentas Públicas

Por disposición del Ministerio de Hacienda ha vuelto a ampliarse hasta el día 30 de Septiembre próximo el plazo señalado anteriormente para que presenten las oportunas declaraciones juradas, los comerciantes e industriales individuales sujetos a contribuir por utilidades, tanto 2.ª, epígrafe C, según decreto de 30 de Abril. Transcurrido dicho plazo quienes no hayan cumplido con esta obligación en responsabilidad y les será exigida la sanción oportuna.

En quinta plana Lecturas para la mujer

Según noticias recibidas de Valladolid, esta mañana, a las once y media, han sido raptados dos niños y su madre Isabel Martínez Alabilla, de 31 años.

Han salido acompañados de un hombre que guía un automóvil de la matrícula de Madrid.

No se sabe si han salido por la carretera de Francia o por la de Madrid.

Se añade que ha presentado la denuncia reclamando a sus hijos y esposa el telegrafista de Aranda de Moncayo (Zaragoza).

Notas de la Alcaldía

Donativos para el Día del Asilado

Don Juan Benito, 25 pesetas.

Don Guillermo Arnáiz Vecino, cinco pesetas.

Don Rafael Manso, dos pesetas.

El nuevo empresario del Teatro Principal

Esta mañana ha sido firmada la escritura, concediendo el arriendo del Teatro, al nuevo empresario don José Esparza.

Firmaron en nombre del Ayuntamiento el alcalde accidental don Manuel Santamaría y el presidente de la Comisión de Obras don Pablo Carcedo.

Presentación

Vivencio Ramos Campos, del regimiento de 1927 deberá presentarse en las oficinas de la Secretaría municipal, Sección de Quintas provisto de su cartilla militar, para enterarle de un asunto que le interesa.

Rapto de una madre y dos hijos

Según noticias recibidas de Valladolid, esta mañana, a las once y media, han sido raptados dos niños y su madre Isabel Martínez Alabilla, de 31 años.

Han salido acompañados de un hombre que guía un automóvil de la matrícula de Madrid.

No se sabe si han salido por la carretera de Francia o por la de Madrid.

Se añade que ha presentado la denuncia reclamando a sus hijos y esposa el telegrafista de Aranda de Moncayo (Zaragoza).

CASA SAIZ

GRAN SOMBRERERIA

Ultimas novedades para señoras, caballeros y niños

Especialidad para el Clero

CASA SAIZ

Calle de la Sombrereria, número 4.-BURGOS.

Edición de las ocho de la noche

CURSOS DE VERANO

Conferencia del señor García de Quevedo

El poeta D. José Zorrilla

En la sala de actos del Instituto continuó ayer el director de los cursos de verano, don Eloy García de Quevedo, la conferencia sobre Zorrilla, comenzada el pasado martes.

Analizó el conferenciante en dicho día la personalidad del poeta en su aspecto lírico, épico y dramático y ayer continuó describiéndonos sus andanzas a partir de su regreso a España después de su permanencia en Méjico.

Empezó ocupándose del libro «El drama del alma», ya dado a conocer en la primera conferencia. Es una obra dedicada casi por entero a Burgos, editada precisamente en esta ciudad.

Eligió unos pasajes dedicados a la catedral de Burgos, en los que el poeta ensaya en hermosos versos la singular belleza del templo enumerando a los principales artistas que dejaron lucidas muestras de su precioso ingenio.

Nos habla después el conferenciante de la muerte del emperador Maximiliano, que determinó un cambio grande en la vida de Zorrilla.

Se dedica de nuevo al Teatro, escribiendo algunas obras de escasa importancia sin abandonar la idea de escribir extensamente sobre la vida del gran burgalés Rodrigo Díaz de Vivar.

Luego su estancia en Italia al amparo de una subvención del Gobierno español y un pequeño alto en el relato para leer algunos versos escritos en un departamento del Sur de Francia y su vuelta a España, con un cenital de más de treinta mil versos referentes a «La leyenda del Cid».

El conferenciante hace resaltar otra faceta del poeta presentándole como un maravilloso recitador de sus propios versos.

El Ateneo de Madrid abre sus puertas a Zorrilla y el poeta lee sus versos que hablan del Cid entre constantes aclamaciones.

Alguien espere la idea de que Zorrilla está ya agotado, y doblado el poeta de ese trato, escribe en hermosos aforismos su famosa composición «El canto del Fénix», que con enorme éxito lee en Madrid y que con firme entonación nos recuerda el señor García de Quevedo.

Lee también la dedicatoria que Zorrilla hace a Burgos en «La leyenda del Cid» y que el público aplaude con calor porque a la perfecta entonación que da el conferenciante se unen los elogios y alabanzas que a nuestra ciudad dedicara el poeta.

Zorrilla, en vista del éxito que sus lecturas alcanzan en Madrid, recorre España dando a conocer sus andanzas de Rodrigo Díaz de Vivar entre constantes aclamaciones que en Burgos constituyeron para el poeta una verdadera apoteosis.

Evoca el conferenciante sus años mozos y nos describe el efecto que le produjo ver pasar a Zorrilla entre aclamaciones y aplausos, bajo los arcos del Consistorio envuelto en una capa y asomando su larga perilla romántica.

Nuevas dificultades económicas amargan la vida de Zorrilla aminoradas por una pequeña pensión que le ofrecen las Cortes.

A cambio de tales tristezas la Academia de la Lengua le llama a su seno y lee Zorrilla su discurso de ingreso escrito en verso.

Se ocupa después el conferenciante de los últimos resplandores de España y América.

Como final de la conferencia y después de dar lectura a interesantes composiciones de dar lectura a interesantes elegidas como recitadas, el conferenciante hizo un breve y afinado resumen de la vida de Zorrilla a quien colocó entre los más grandes poetas españoles.

Dice, muy acertadamente, que a los artistas, no se les puede juzgar como a los partidistas ni atendiendo a determinados gustos porque cada época tiene los suyos.

Hace falta una gran comprensión y altura de miras como el caso que se ha dado al celebrar las fiestas en honor de Fray Luis de León, todo sencillez, y Luis de Góngora que gustaba con exceso en recargar las figuras.

Recomienda a los alumnos extranjeros, futuros profesores de español en los Liceos de Francia, la lectura de los grandes poetas sin olvidar a Zorrilla, que tiene un caudal inagotable de bellas palabras y hermosas frases que dan testimonio de la riqueza del idioma.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

ATENEOPOPULAR

Excursión

Vuelve a notificarse a los señores socios que la excursión a Pineda y visita al Pantano del Arlanzón se verificará el próximo domingo 4 de Septiembre, siendo la salida de esta a las once de la mañana.

El precio del billete será el de 4 pesetas. Con el fin de cerrar la inscripción a la brevedad posible, se ruega a cuantos socios tengan interés en concurrir se pasen por la Secretaría, de ocho a nueve de la noche.

ODONTOLOGO

JESUS ARNAIZ

Lain-Calvo, 38, 2.º

Guillermo Navarro

DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones RAYOS X

Plaza de Prim núm. 23.—Burgos

Cirugía de la boca y dientes. Tratamientos sin dolor. Dentaduras artificiales de todas clases. Puentes fijos y móviles. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. Composiciones en seis horas.

Consulta particular y con hora fija, de nueve a seis.

General para obreros con honorarios reducidos, de seis a ocho tarde.

DEPORTES

Club Ciclista Burgalés

La subida al cerro San Miguel en bicicleta

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará esta interesante prueba, para la que hay un gran entusiasmo entre los aficionados al ciclismo, pues son muchas las categorías que se hacen entre éstos, por quien ha de resultar vencedor.

La prueba se hará por categorías, saliendo los corredores de minuto en minuto, y el que haga el recorrido en menos tiempo será el vencedor, además de establecer otros premios para los que sigan al primero.

Con esta carrera se dará principio a la fiesta homenaje que esta sociedad hace al veterano del ciclismo don Benigno Diez, continuando por la tarde en el Melódromo, donde tendrá lugar un gran festival deportivo, en el que reaparecerá el antiguo biciclo, además de los distintos actos ciclistas y motoristas.

En el mismo se entregará al homenajeado un magnífico y artístico pergamino donde perpetúa el Club, el cariño y admiración hacia dicho señor.

Para dar más solemnidad a la fiesta, serán invitadas las autoridades, para las que se dispondrá una gran tribuna, desde donde presenciaremos los distintos actos que se celebren.

A los ciclistas

La junta directiva ruega a todos los socios que tengan bicicleta, se pasen por la sociedad de ocho a diez de la noche, para enterarse de la organización de dicho acto y al mismo tiempo invita a todos a aquellos que, aun no siendo socios, tengan bicicleta, acudir a la misma hora indicada, para formar parte en la gran revista ciclista.

Falta representante

para casa importante de maquinaria, herramientas, accesorios para auto y ferreteria industrial.

Orrecimientos de agentes colegiados imprevistos en dichas especialidades a Almacenes industriales Luis Mayor, Apartado 120, SAN SEBASTIAN.

Escuela Elemental de Trabajo de Burgos

Matricula

Queda abierta la matrícula para cursar estudios con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º El plazo para presentar instancias es el de 15 días a partir del 1.º de Septiembre, horas de doce y media a una y media y de cinco a siete de la tarde, en la secretaría del nuevo edificio, calle de Madrid, número 9.

2.º Es requisito indispensable tener cumplida la edad de doce años y estar vacunado y revacunado.

3.º La instancia se dirigirá al señor director de la Escuela, reintegrada con póliza de 1,50, acompañada de los documentos que crean conveniente unir, a cuyo efecto se facilitan en secretaría dentro de las horas señaladas, impresos gratis.

4.º Los estudios que puedan realizar serán los de Forja, Ajuste, Mecánica, Electricidad, Cerámica, Arteria, Cerrajería, Arteria, Carpintería, Ebánistería, (Mecanografía, Taquigrafía, Delicante, (especialmente para mujer), Corte en blanco y color, Dibujo y bordado de labores.

5.º Sólo podrá otorgarse matrícula en una Sección y de desear cursar varias materias a la vez, lo será en caso de compatibilidad de clases, según el horario que se fije y de acuerdo de la Dirección y Claustro, que accederá a la petición o invitará al solicitante a que elija una de ellas.

6.º Los cursos a estudiar se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de la Escuela, para cada especialidad, quedando relevado de los dos primeros años de estudio los que presenten certificado de tener verificado el ingreso en un Centro de 2.ª Enseñanza y del primero, los que acrediten conocer la primera enseñanza, según certificado de una escuela nacional.

7.º El plazo quedará definitivamente cerrado el 15 de Septiembre.

ESPECIALISTA

en estómago, intestinos, hígado y su cirugía

DRES. CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

VITORIA — Teléfono, 360

Portai de Alí, número 2, Clínica

El DIARIO en Aranda de Duero

Para las próximas fiestas

A continuación copiamos íntegro el programa de las fiestas religiosas que con motivo de la festividad de Nuestra Señora de las Viñas, ha organizado su corporación, recientemente formada.

Todas las mañanas, a las ocho, se celebrará una misa rezada con lectura de la novena y a intención de varias personas piadosas.

Por la tarde, a las seis y media se rezará el santo rosario y ejercicios de la novena, estando los cánticos a cargo de varias distinguidas señoritas de la localidad.

Los jueves comenzará la novena a las seis y cuarto por celebrarse los actos de los Jueves Eucarísticos.

Día 10: A las siete de la tarde, se cantará una solemne Salve a la Virgen, por el Orfeón de los PP. Misioneros y presidida por el Excmo. señor obispo de la diócesis.

Día 11: A las diez de la mañana, se celebrará una solemne misa, cantada por el Orfeón de los PP. Misioneros en la que oficiará de pontifical el Excmo. señor obispo de esta diócesis don Miguel de los Santos Díaz de Gómara. El papieregro estará a cargo del M. I. señor canónigo de la Catedral Primada de Toledo, el eminente orador sagrado don Ramón Molina Nieto. A continuación de la misa, se celebrará la tradicional y solemne procesión de Nuestra Señora de las Viñas, presidida por la junta de la corporación, la cual ruega al pueblo en general, asista y acompañe a la Virgen.

A continuación se celebrará una misa rezada. Por la tarde, salve, como el día anterior y a la misma hora.

Advertencias: Durante los días de la novena, estará abierto el camarín para que entre en él hasta su completo las personas que lo deseen sin distinción ninguna. El día de la fiesta, se ruega al público, se abstenga de ocupar dicho camarín por necesitarlo para la misa pontifical, reservándose el sitio restante para la junta y la camarera.

J. S. J.

Aranda de Duero 29 Agosto 1932.

Informaciones comentadas

Las modas del "yo-yo" y del "caso de conciencia"

Por DIONISIO PEREZ

¿Cómo no atender, cómo no servir...

rendidamente, la carta de esta dama lectora de «DIARIO DE BURGOS» que me pide que con mayor frecuencia informe sobre modas y costumbres, fiestas y banalidades sociales, que tan de gusto son de las damas y aun de muchos varones sesudos, no preparados para seguir atentamente disquisiciones económicas, políticas o sociales? Acaso, de cualquier liviano tema de aquellos que apetece mi lectora, pueden deducirse serias consideraciones y ejemplares enseñanzas, sobre todo si se acude a tiempo de novedad.

A raíz de la publicación de mi artículo «Una reacción contra el nudismo», la Agencia Fabra hizo publicar a los diarios madrileños un telegrama extrayendo el decreto reglamentario la «moral pública» dictado por el señor Bracht, delegado del Reich en Prusia, que yo reproducía en mi información sobre el nudismo. Séame permitido este elogio a mi diligencia reporteril.

Así también pude muy a tiempo informar a mis lectores de la invasión del «yo-yo» en la playa de Deauville y su rápida propagación por toda Francia y toda Bélgica y camino va apresuradamente de ganar los ocios de Europa entera. No lo hice por desdén de tan parva materia y porque para mí no tenía novedad. Hace varios años conocí el «yo-yo» en Cuba, sin que entonces pudiera atribuirle trascendencia alguna. Era entonces, como una réplica de los Estados Unidos a la resurrección en Europa del «diábolos», juego que ya conocieron en el siglo XII las lindas damas romanas, y que fué recordado y renovado en distintas épocas en que pasadas grandes guerras y conmociones sociales, las gentes se aburrían no teniendo cosas extraordinarias con qué preocuparse y contristarse.

El triunfo del «yo-yo» en Europa excede, sin embargo, a toda previsión y a toda ponderación. Significa ante todo la derrota de Inglaterra, que de la guerra europea acá no acertó una. Inglaterra había resucitado el juego del «bilboquet» en castellano «bilorta», palabra que los académicos nos han hecho la gracia de borrar del «Diccionario», cuya tercera edición, por lo menos la cohibaba; algunos también lo llamaron «biloco» y, por extensión, «chueca».

La bilorta, parienta próxima del «bilboquet», si no era exactamente el mismo juego, comenzaba a ganar las aficiones de los europeos aburridos cuando advino el «yo-yo» para desplazarla. Y he aquí, que en las playas normandas, bretonas, girondesas y landesas y en la Costa Azul y en todo París en los parques y en las terrazas y en ciudades, villas y castillos, y en los trenes en marcha, donde quiera hay una francesita sin perentoria ocupación, gasta sus horas de ocio en hacer ascender por la cuerda que parece vivificada por una fuerza interior el disco giratorio: «el perro».

Y tiene su frase: «faire marcher le chien». Ya se organizan concursos y certámenes; ya hay profesores y se abren academias para enseñar el delicioso arte; ya el campeón americano Loren Cook ha comenzado a publicar en «L'Intransigeant» un tratado titulado «Apprenez a jouer au «yo-yo»... Y va un psicólogo profundizador ha intentado explicar el misterio de esta sugestión contagiosa como una epidemia, que pone de moda y hace enloquecer a las muchedumbres con artificios tan baladíes como los acertijos y las charadas, los jeroglíficos y las palabras cruzadas y con juegos como el «diábolos», la bilorta y el «yo-yo».

«Hay épocas—dice este psicólogo— en que el espíritu humano, fatigado de emociones, hastiado de vivir, desazonado e inquieto por no encontrar alegría sana y confortadora y placeres suficientemente saciadores, necesita adormecerse, amodorrarse, insensibilizarse; limitar su atención a una preocupación minúscula, casi animal o instintiva pero esclavizadora y anestesiadora como una inyección de morfina o una pulgarada de cocaína... Así, el misterio de la

atracción y dominio que alcanzan estos juegos están en su fuerza de automatización. Están haciendo horas y horas el mismo movimiento, tener pendiente todo el ánimo y toda la inteligencia y los sentidos todos de la cuerda del «diábolos» de la esfera de la bilorta, del disco del «yo-yo», va produciendo un delicioso placer de inconsciencia, de anulación, de olvido de nosotros mismos, de disgregación del ambiente que nos rodea, emancipando así hacia paisajes artificiales semejantes a los que busca insaciablemente el fumador de opio... Se crea así un estado social muy grave y peligroso. Estas muchedumbres que juegan al «yo-yo», para no aburrirse, despartarán de su embrujamiento y en una reacción violenta se lanzarán a la guerra y serán capaces de destruir la civilización».

¿Qué hace Inglaterra para compensar la derrota de su «bilboquet»? Aunque no se confiesa derrotada, porque el «yo-yo», se inventó en el Canadá y no en los Estados Unidos, ha buscado una compensación, una nueva preocupación y la ha encontrado tornando los ojos a la Edad Media; a las disputas de los sofistas en los claustros... Moda banal, lectora amiga, pero que aparecerá, sin duda, más grave al psicólogo desconfiado que el juego del «yo-yo».

La nueva moda de Inglaterra es el «caso de conciencia». En las playas, durante las horas de quietud del baño de sol, en los casinos hasta que se abren las salas de baile en las tertulias familiares, en los parques mientras se contempla el atardecer melancólico, de quieta se encuentran dos inglesitas ociosas, se proponen el «caso de conciencia», que las sume en honda meditación. Veo un ejemplo: este gimnasio está sujeto en su trapecio por los pies, y sostiene con los dientes a su hijo. Enfrente, se mujer se dispone a lanzarse al espacio en un vuelo emocionante, colgada de otro trapecio. En éste hay un nudo, una ligazón que se ha desatado. El marido le advierte y siente la angustia del trágico «caso de conciencia». Si permanece quieto, su mujer se estrellará en la pista del circo; si grita, habrá de abrir las mandíbulas y será entonces su propio hijo quien se verá lanzado al espacio y a la muerte. ¿Qué debe hacer?

Y he aquí a la sociedad inglesa, cercada por graves y hondas preocupaciones efectivas y reales, —disgregación del Imperio, deudas de guerra, desvalorización de la libra, paro forzoso de sus obreros, encarecimiento de la vida, etcétera;— entregada a meditar espeluznantes casos absurdos y fantásticos. Un periódico inició ya un concurso de casos de conciencia. Premios para los moralistas que presenten «casos», más sutiles, más contraristadores y premios para los que ofrezcan soluciones más precisas, más razonadas, más convencedoras.

«El «caso de conciencia», que invade ya a Francia tendrá tanta fortuna como el «yo-yo»? Hablaré de esto en mi próximo artículo, que escribiré gustoso para servir el deseo de mi lectora. (Prohibida la reproducción).

UN PEUGEOT es el coche que usted necesita. Por su reducido costo. Por la economía de consumo. Por su perfecta y moderna construcción. y sobre todo, porque le tendrá siempre dispuesto a transportarle, cómodamente y económicamente, con la máxima seguridad a donde usted desee. AGENTES EXCLUSIVOS: LOS DOS CHAUFFEURS San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 498

ESPECIALISTA en estómago, intestinos, hígado y su cirugía. DRES. CASTILLA Y ARANSAY RAYOS X VITORIA — Teléfono, 360 Portai de Alí, número 2, Clínica

TARIMA VERJILLA MOLDURAS FRISOS TABLA TABLETAS TABLONES DE HAYA TABLEROS CONTRACHAPEADOS Valdiviuelso y C.ª (Sucesor) Calles de Madrid y San Pablo.—BURGOS

El DIARIO en Villadiego Croniquilla semanal La misma tranquilidad de la semana pasada. Todo ofrece el mismo aspecto. Llegó un poquito uno de los días, para hacer retrasar aún más a los labradores, y hoy martes, otra vez parece que quiere cambiar el tiempo. Pero cuándo se cansará... Si algo merece anotarse, es la fiesta de San Agustín, patrono de las monjas de este convento de clausura, que celebraron el domingo en la forma de costumbre. De la oración sagrada estuvo encargado don R. a. d. Arnaiz Bonilla. Lo demás, nada. Como el municipio sigue «veraneando» y los mercados tan flojillos... Notas de sociedad La colonia veraniega, se ve aumentada con las señoritas Milagros Serna, de Madrid, y Edelmira Escudero, de Valladolid, que llegaron estos días. —Después de pasar una larga temporada en Andalucía, regresó don Francisco Revuelta, médico titular, con su distinguida esposa y niños. Martes 30 Agosto 1932.

En Villadiego Lo más barato J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza del Arzobispo) HERNANDO CREACIONES EN CORBATAS PLAZA MAYOR 51

VINOS FINOS TONDOÑA VINO TONDOÑA PLANTACION Depositario exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

COLEGIO-INTERNADO HH. MARISTAS.—BURGOS Fechas de apertura de sus clases 1.º El día 1 de Septiembre, para lecciones de repaso de los alumnos de Bachillerato que deben sufrir exámenes en la convocatoria de Septiembre. 2.º El día 15 de Septiembre, no obstante haberse señalado otra fecha, para todas las secciones de Primera Enseñanza, conformándose así a lo dispuesto en el Almanaque escolar emanado de la Dirección General. 3.º El día 3 de Octubre, lunes, para todos los cursos de Bachillerato y Comercio. Admite alumnos externos, internos y mediopensionistas

Un mes paralizado su camión, le origina muchas pérdidas en su negocio. Esto le ocurrirá siempre que tenga una avería si para su marca no hay repuestos en Burgos. Al pensar qué marca ha de comprar, no olvide este importante detalle y decídase por una que tenga representante local, con taller, piezas de recambio y personal especializado para las reparaciones.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Periódicos que reaparecen

El ministro de la Gobernación ha autorizado la publicación de los siguientes periódicos: «El Heraldo Alavés», «La Luz de 74», «El Pensamiento Astorgano», «El Diario de Avila», «El Labrador de Avila», «El Correo Catalán», de Barcelona; «La Gaceta del Norte» y «Pueblo Vasco», de Bilbao; «El Mensajero de Córdoba», «La Verdad Ferrol», «El Diario de la Rioja», «Logroño», «El Eco Compostelano», «Santiago», «El Adelantado de Sevilla», «El Correo de Zamora» y «Diario Regional», de Valladolid.

Nuevas detenciones

El director de Seguridad ha mandado que han sido detenidos los ex convictos de Sevilla y de Villena.

El día 9 podrán estar aprobados el Estatuto y la reforma agraria

Anoche, a última hora, en el Congreso, el señor Azaña conversaba con otros diputados y comentaba la marcha de los debates y estimaba que antes del avance que se ha dado en tarde a la Reforma agraria, el día 9 podrán estar aprobados el Estatuto y la Reforma agraria.

Retiro

La «Gaceta» publica una disposición ordenando el retiro para Burgos al jefe de la guardia civil don Justo Martín Casarcejo, de la comandancia de esa ciudad.

Agrupación de Ayuntamientos

Se aprueba la agrupación de los ayuntamientos de Barrios de Colina, Fresno de Rodilla para sostener un secretario común.

Presidente de la República, a Priego

A las 9,50 de la mañana, en el rábido de Sevilla, marchó a Priego el Sr. Alcalá Zamora con su esposa e hijos.

Desastres en Agricultura

Se afirma que en el ministerio de la Gobernación se va a crear una nueva secretaría de la que dependerán las direcciones generales de Sanidad y Beneficencia, y otra de la que formarán parte los servicios que afectan a orden público y Dirección general de Administración, con nuevas orientaciones.

Nuevas subsecretarías

Se afirma que en el ministerio de la Gobernación se va a crear una nueva secretaría de la que dependerán las direcciones generales de Sanidad y Beneficencia, y otra de la que formarán parte los servicios que afectan a orden público y Dirección general de Administración, con nuevas orientaciones.

Vacaciones parlamentarias

Se cree que las vacaciones parlamentarias durarán un mes.

Organización de la carrera diplomática

El decreto del ministro de Estado en el cual se acomete la reorganización de los servicios diplomáticos, que fue leído anoche en la Cámara por el señor Zulueta, dice en parte dispositiva:

BOLSA DE MADRID

Anterior	DIA 31	Anterior	DIA 31
64 50	64 50	Banco de España	220 00
77 55	73 50	Hipotecario	300 00
74 00	00 00	Hispno Americano	164 00
89 00	00 00	Español de C. A. 1911	210 00
89 00	00 00	Central	78 00
90 00	00 00	Río de la Plata	80 00
81 00	81 00	Ferrocarril del Norte	256 00
95 30	5 50	Idem Idem Obligaciones	87 50
92 00	0 00	Idem M. Z. A.	177 00
85 00	83 50	Idem Idem Obligaciones	217 00
88 50	88 25	1.ª hipoteca	180 00
93 75	98 75	Alicantes, Obligaciones	161 00
48 80	48 80	Azucareras preferentes	49 50
241 30	241 00	Idem ordinarias	181 00
172 80	172 00	Tabacaleras	68 00
43 30	43 20	Altos Hornos	51 50
12 45	12 45	Duro Pelguero	163 00
63 80	63 80	Telefonos Nacionales	

De Estado

Con el señor Zulueta se han entrevistado el embajador de Cuba, que le habló del proyecto de importación de azúcar, y el de la Argentina, que trató con el ministro de la cesión del pabellón argentino de la Exposición de Sevilla, cuya entrega se hará el 12 de Octubre, fiesta de la Raza y los señores Madariaga y Alvarez del Vayo.

Hablando luego el señor Zulueta con los periodistas hizo referencia al decreto reorganizando la carrera diplomática.

Dijo que tiene miras al porvenir para la formación de los representantes futuros de España.

Espera que cuando se discuta el proyecto en la Cámara, tendrá ocasión de hablar, aunque la ley es clara.

Acercado de la visita que le han hecho los señores Alvarez del Vayo y Madariaga, manifestó que no habían venido a España desde que tomaron posesión de sus cargos y ya era hora de que el Gobierno hablase con ellos para enterarse de los asuntos pendientes.

El embajador de la Argentina le habló de la cesión del pabellón de su país en la Exposición de Sevilla, que el Gobierno agradece.

El de Méjico hizo en San Sebastián ofrecimientos análogos.

También los han hecho otros países hispanoamericanos, por lo que todos estamos muy agradecidos.

Respecto al rumor de que la alta comisaría iba a depender del ministerio de Estado, lo negó, afirmando que seguirá dependiendo de la Presidencia.

El ministro de España en Copenhague participa que el Congreso de Psicología ha acordado que el próximo se celebre en Madrid en Septiembre de 1936, ofreciéndose la presidencia honoraria al señor Ramón y Cajal, como homenaje al trabajo realizado por el sabio insigne.

De Justicia

El señor Albornoz ha facilitado los nombres de los comisarios inspectores de juzgados y tribunales.

Son don Ramón Lafarge, presidente de la Audiencia de Avila; don Miguel Carazon, magistrado y juez de Seranos (Valencia), y don Mariano Granador, abogado fiscal de Madrid.

Añadió que los nuevos inspectores comenzarán a actuar inmediatamente con entera independencia.

Regreso de tropas

Desde antes de las doce de la mañana comenzaron a llegar a la estación del Mediodía numerosas personas para recibir al batallón número 1 procedente de Sevilla, a donde fue con motivo de los últimos sucesos.

Había elementos de las juventudes radicales y radicales socialistas, con banderas los jefes y oficiales del regimiento número 1, que se haljan en Madrid, la banda de música y el general de la primera brigada señor Romerales.

A las doce y media entró a tres en aguja interpretando la banda el Himno de Riego y prorrumpiendo el público en aplausos y vitores a la República, al Ejército republicano y al regimiento número 1.

Después de abrazar los soldados a sus familiares se organizó el baillón en el andén, desfiliando en columna de honor ante las autoridades.

La fuerza se dirigió a su alojamiento seguida de mucho público.

El Consejo de Obras Públicas

A la una menos diez abandonó el señor Prieto la sesión del Consejo de Obras Públicas.

Nos dijo que había informado sobre el proyecto de intervención en los ferrocarriles.

Se acordó, en vista de ello, hacer algunas modificaciones.

—¿Esenciales?—se le preguntó.

—No, se retienen a incompatibilidades para evitar la acefalía de cargos.

Hablando con el presidente del Supremo

El presidente interino del Supremo señor Gómez nos ha dicho que los dos jueces especiales continúan actuando activamente.

El señor Iglesias marcha esta tarde a Guadalajara para tomar nueva declaración a los detenidos.

Preguntado si se había acordado el glosar de la causa los procedimientos sumarísimos relacionados con los sucesos de Madrid y Alcalá, contestó negativamente, pues la fecha tiene que determinarla la Sala y aún no ha resultado.

Creo que lo hará dentro de breves días.

El director de Prisiones

El señor Sol marchará el sábado a Crevillente para asistir a un homenaje consistente en el descubrimiento de una lápida que da su nombre a una calle.

El 7 irá a Elia para inaugurar el monumento a Castelar y asistir a unos juegos florales, en los que será mantenedor el señor Unamuno.

PROVINCIAS

Lo que dice Bergamín

SAN SEBASTIAN.—A requerimiento del señor Lerroux ha hecho algunas manifiestaciones el señor Bergamín respecto a la supuesta participación en la fracasada intentona.

Se trata—ha dicho Bergamín— de utilizar al jefe radical para lo que no se deja ningún resorte, llegándose incluso a interceptar torcidamente mis palabras.

He escrito al señor Lerroux dándole toda clase de explicaciones y autorizándole para que de mi carta haga el uso que tenga por conveniente.

Terminó diciendo que a nadie interesa que se desgasten las fuerzas republicanas.

Fallecimiento

SANTANDER.—Ha fallecido el presidente del Circo Mercantil de esta capital que fué agredido por un empleado, al que había despedido de su comercio.

Se encuentran en la prisión 111 detenidos

GUADALAJARA.—El juez español ha decretado la libertad de 37 detenidos que han quedado en la prisión a disposición del director general de Seguridad.

Hasta el momento los detenidos en esta prisión son 111.

Militarización de la prisión de Guadalajara

GUADALAJARA.—En un automóvil han salido para Madrid tres agentes de alcalde de este Ayuntamiento. Se avisarán en los diputados de la provincia con objeto de resolver el asunto de la prisión. Este asunto preocupa a la opinión, y se ha agravado por las últimas disposiciones, por las que se traslada todo el personal civil. Rejojo algunas opiniones personales, de las que se desprende que en las gestiones intervendrán los partidos políticos contrarios a la militarización del establecimiento penitenciario.

D. Carlos de Habsburgo presenta un recurso

BARCELONA.—El gobernador civil ha dicho que el detenido Carlos de Habsburgo y Borbón había presentado un recurso ante el ministro de la Gobernación con motivo de la multa de 10.000 pesetas que le ha sido impuesta.

Traslado inmediato del personal civil de la prisión

GUADALAJARA.—Hoy se ha recibido una orden de la Dirección de Prisiones, disponiendo el traslado inmediato de todo el personal civil perteneciente a dicho Cuerpo. Desde mañana los funcionarios serán oficiales de la Guardia civil y del Ejército.

Querrela contra el comandante de la prisión

GUADALAJARA.—Suscrita por cuatro detenidos, entre los que figura el capitán don Alfonso de Borbón, se ha levantado un acta notarial querrelándose contra el comandante general de la Prisión, que, obedeciendo órdenes superiores, prohibió el pasado domingo la celebración de actos religiosos dentro de la prisión.

EXTRANJERO

Del extremo Oriente.—El Gobierno japonés hace unas declaraciones importantes como consecuencia de varias interrelaciones

TOKIO.—Una serie de interrelaciones en la Cámara baja ha dado motivo a importantes declaraciones del Gobierno, que pueden resumirse así:

1.ª Las declaraciones navales japonesas estudian la posibilidad de establecer una base naval en Port Arthur para la defensa de las costas manchúes.

2.ª El Gobierno japonés no tiene intención de pedir explicaciones a los Estados Unidos acerca de la presencia continua en aguas del Pacífico de la flota norteamericana del Atlántico.

3.ª El Gobierno japonés estima la cuestión de las relaciones chino-japonesas más importante que la cuestión de Manchuria y Mongolia.

4.ª El ministro de la Guerra japonés estima que el Japón no está en estos momentos en condiciones de invocar el derecho de legítima defensa en la provincia china de Jehol, aunque el Gobierno de Manchuria puede adoptar medidas para su propia defensa.

La revolución en el Ecuador.—Un violento combate en las calles de Quito.—Situación grave

LONDRES.—En las calles de Quito se ha entablado un violento combate; hasta ahora se sabe que pisan de cien las personas heridas, y que el número de muertos es también bastante elevado.

El ministro de la Guerra ha pedido por telégrafo que se le envíen rápidamente todas las fuerzas de que se pueda disponer. Con este objeto, numerosos jóvenes se presentan voluntarios para servir en filas. La situación en la capital es bastante grave.

Los conservadores, que, como se sabe, son partidarios del Presidente Benítez, cuentan ahora con la ayuda de los religiosos.

Un buzo a más de 50 metros de profundidad

SIDNEY.—Un buzo, con un aparato de su invención, ha permanecido durante más de una hora a una profundidad de más de cincuenta metros, subiendo a la superficie en tres minutos y medio.

La inmersión de dicho buzo constituye el «record» mundial.

Descubrimiento del bacilo del cáncer.—Es tan pequeño que se necesitan microscopios especiales y tratamientos químicos

BERLIN.—El doctor Wilhelm von Brehner, jefe del laboratorio anatómico del Instituto Nacional de Biología, pretende haber descubierto el bacilo del cáncer.

Según el doctor Brehner este bacilo es tan pequeño que no es posible su observación más que después de sometido a un tratamiento químico y con ayuda de microscopio que sea capaz de ampliar mil veces los corpúsculos sanguíneos.

El doctor Brehner ha declarado que ha hallado la presencia del bacilo en un centenar de personas cancerosas.

Las autoridades médicas se muestran algo escépticas y van a continuar los estudios y experimentos para tratar de demostrar la veracidad de las afirmaciones del doctor Brehner.

Se calcula que el número de muertos se eleva a 5.000.—Próximo armisticio

GUAYAQUIL.—Se ha anunciado oficialmente que los elementos rebeldes y las tropas gubernamentales que luchan en Quito han concertado un armisticio. Se dice que los revolucionarios han aceptado las condiciones impuestas por las fuerzas leales al Gobierno. Estas entrarán en la ciudad el miércoles.

Se calcula en más de 5.000 el número de muertos habidos en los combates librados estos días.

Ultima hora

Llegada de detenidos

De Melilla han llegado a Madrid conducidos por la guardia civil, cinco detenidos complicados en el complot monárquico.

Han quedado a disposición del director general de Seguridad.

El proceso March

Esta tarde, el señor Peyré, defensor del señor March ha presentado un escrito pidiendo la revocación del auto de procesamiento.

Los sucesos de Jaca

Se ha reunido la subcomisión que entiende en las responsabilidades por los sucesos de Jaca para resolver una proposición presentada por don Melquíades Alvarez, defensor del general Berenguer.

Se acordó no haber lugar a la praebea documental.

La reforma agraria

También se ha reunido la comisión de reforma agraria para discutir dos votos presentados a la base octava. No recayó acuerdo y se dispuso consultar esta tarde al ministro de Agricultura.

Volverá a reunirse mañana.

Lerroux

Al llegar el señor Lerroux al Congreso, excepto el señor Vergara, presidente, perteneciente al grupo de Acción Republicana y el señor Azarola, radical socialista.

Ambos señores no emitieron voto alguno.

Treinta millones para construcción de ferrocarriles

Se ha reunido la Comisión de Presupuestos acordando informar favorablemente el dictamen concediendo treinta millones de pesetas para continuar la construcción de los ferrocarriles comprendidos en el apartado A.

Votaron a favor del dictamen todos los diputados que componen la comisión, excepto el señor Vergara, presidente, perteneciente al grupo de Acción Republicana y el señor Azarola, radical socialista.

Esta tarde se entrevistó don Basilio Alvarez con el ministro de Hacienda rogándole que no oponga dificultades para conceder los treinta millones votados por la Comisión correspondiente, con el fin de que las obras puedan llevar el mismo ritmo, visaguardando de esta forma el trabajo de numerosos obreros.

El paso del jefe del Estado

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Pasó el señor Alcalá Zamora, siendo recibido por las autoridades y un gran gentío que le ovacionó.

Prometió venir en Noviembre.

Dos noticias

BARCELONA.—Ha sido detenido el «Solidaridad Obrera».

—Marchó a Zaragoza una compañía de guardias de asalto.

Defenciones

CORDOBA.—Han ingresado en la Carcer siete detenidos que había en el Gobierno civil.

—Se ha detenido a los marqueses de Escalona y Villalba de Torres y al teniente coronel de caballería, retirado, don Ramón Escafé, que ejerció la censura durante la Dictadura.

Multa de 500 pesetas

Al pasar las tropas que regresan de Sevilla por el paseo de Ramón y Ca-

Un buzo a más de 50 metros de profundidad

SIDNEY.—Un buzo, con un aparato de su invención, ha permanecido durante más de una hora a una profundidad de más de cincuenta metros, subiendo a la superficie en tres minutos y medio.

La inmersión de dicho buzo constituye el «record» mundial.

Descubrimiento del bacilo del cáncer.—Es tan pequeño que se necesitan microscopios especiales y tratamientos químicos

BERLIN.—El doctor Wilhelm von Brehner, jefe del laboratorio anatómico del Instituto Nacional de Biología, pretende haber descubierto el bacilo del cáncer.

Según el doctor Brehner este bacilo es tan pequeño que no es posible su observación más que después de sometido a un tratamiento químico y con ayuda de microscopio que sea capaz de ampliar mil veces los corpúsculos sanguíneos.

El doctor Brehner ha declarado que ha hallado la presencia del bacilo en un centenar de personas cancerosas.

Las autoridades médicas se muestran algo escépticas y van a continuar los estudios y experimentos para tratar de demostrar la veracidad de las afirmaciones del doctor Brehner.

Se calcula que el número de muertos se eleva a 5.000.—Próximo armisticio

GUAYAQUIL.—Se ha anunciado oficialmente que los elementos rebeldes y las tropas gubernamentales que luchan en Quito han concertado un armisticio. Se dice que los revolucionarios han aceptado las condiciones impuestas por las fuerzas leales al Gobierno. Estas entrarán en la ciudad el miércoles.

Se calcula en más de 5.000 el número de muertos habidos en los combates librados estos días.

Ultima hora

Llegada de detenidos

De Melilla han llegado a Madrid conducidos por la guardia civil, cinco detenidos complicados en el complot monárquico.

Han quedado a disposición del director general de Seguridad.

El proceso March

Esta tarde, el señor Peyré, defensor del señor March ha presentado un escrito pidiendo la revocación del auto de procesamiento.

Los sucesos de Jaca

Se ha reunido la subcomisión que entiende en las responsabilidades por los sucesos de Jaca para resolver una proposición presentada por don Melquíades Alvarez, defensor del general Berenguer.

Se acordó no haber lugar a la praebea documental.

La reforma agraria

También se ha reunido la comisión de reforma agraria para discutir dos votos presentados a la base octava. No recayó acuerdo y se dispuso consultar esta tarde al ministro de Agricultura.

Volverá a reunirse mañana.

Lerroux

Al llegar el señor Lerroux al Congreso, excepto el señor Vergara, presidente, perteneciente al grupo de Acción Republicana y el señor Azarola, radical socialista.

Ambos señores no emitieron voto alguno.

Treinta millones para construcción de ferrocarriles

Se ha reunido la Comisión de Presupuestos acordando informar favorablemente el dictamen concediendo treinta millones de pesetas para continuar la construcción de los ferrocarriles comprendidos en el apartado A.

Votaron a favor del dictamen todos los diputados que componen la comisión, excepto el señor Vergara, presidente, perteneciente al grupo de Acción Republicana y el señor Azarola, radical socialista.

Esta tarde se entrevistó don Basilio Alvarez con el ministro de Hacienda rogándole que no oponga dificultades para conceder los treinta millones votados por la Comisión correspondiente, con el fin de que las obras puedan llevar el mismo ritmo, visaguardando de esta forma el trabajo de numerosos obreros.

El paso del jefe del Estado

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Pasó el señor Alcalá Zamora, siendo recibido por las autoridades y un gran gentío que le ovacionó.

Prometió venir en Noviembre.

Dos noticias

BARCELONA.—Ha sido detenido el «Solidaridad Obrera».

—Marchó a Zaragoza una compañía de guardias de asalto.

Defenciones

CORDOBA.—Han ingresado en la Carcer siete detenidos que había en el Gobierno civil.

—Se ha detenido a los marqueses de Escalona y Villalba de Torres y al teniente coronel de caballería, retirado, don Ramón Escafé, que ejerció la censura durante la Dictadura.

Multa de 500 pesetas

Al pasar las tropas que regresan de Sevilla por el paseo de Ramón y Ca-

Para sus anuncios grabe en su memoria este nombre

Estudio de Publicidad Moderna

AVANCE

ESPOLON 40 ENTRESUELO

Pruebe V. el coñac Argudo

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En la noche del domingo, en Aranda de Duero, a la salida de un baile, rieron dos jóvenes, hermanos, con el vecino de dicha población Cecilio Arauzo, de 20 años.

Se acaloraron y la cuestión se agrió, agrediendo uno de aquellos con una navaja a Cecilio, el cual recibió dos profundas heridas en gravísimo estado.

Se le trajo a Burgos ingresando en el Hospital provincial donde se le practicó una detenida cura operándose por el doctor Vara, que le apreció una herida en la región renal, interesando el peritoneo, y otra en el brazo, ambas heridas en el lado izquierdo.

En el asunto interviene el Juzgado

En Briviesca ha detenido la guardia civil al súbdito portugués José Pereira Junior, autor de la estafa de 200 pesetas y sustracción de una bicicleta y un traje de caballero en el pueblo de Trespaderne.

Al detenido se le ocupó una pistola automática, careciendo de la correspondiente licencia.

Guantes de todas clases y precios
Gran rebaja por fin de temporada
ENCARGOS A MEDIDA
Fábrica: Paseo de los Pisones, 8

BAR AMERICANO
FUENTES BLANCAS

Servicio de autocars cada hora, desde las tres de la tarde.
Punto de salida: Teatro.

Desde 3'50 pesetas
Se liquidan camisas de caballero por fin de temporada

MI TIENDA
SOMBRERERIA, 3 y 5

ARNEDILLO
Fonda Moral (El Burgalés)
Automóvil a los trenes correos
Calahorra y Sorla

«CASA DIEZ»

Precios de algunos artículos

	PESETAS
Aceite, litro	1'80
Acetio, kilo	1'95
Bonito en escabeche, kilo	3'50
Azúcar, kilo	1'45
Alubias, kilo	0'50
Lentejas, kilo	1'10
Garbanzos, kilo	0'75
Bacalao, kilo	1'75
Jabón, kilo	1'15
Patatas encarnadas, kilo	0'22
Huevos frescos, docena	2'50

Y otros artículos a precios sin competencia.

¿Quién vende más barato que la CASA DIEZ?

Para vuestros hijos solo debéis usar la

"TETINA MADRE"
y para entretenerle el **"CHUPADOR MADRE"**

Ventas al por mayor:
Sociedad General de Higiene
Apartado 33
SAN SEBASTIAN

CAPITALISTAS
Buena ocasión

Se vende el edificio de la calle de Panto Iglesia número 32, (antes Merced), donde está instalada el «Sabadell Hotel», grandes facilidades de pago. Diríjase a José Santa Cruz, Haro.

Servicio de autobuses
Concurso

El Excmo. Ayuntamiento de Burgos abre un concurso para la concesión de la explotación del servicio de autobuses en todo el término municipal.

Las personas que deseen tomar parte en el mismo podrán examinar el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal y presentar en ella sus proposiciones, debidamente reintegradas, hasta las doce horas del día 29 del próximo mes de Septiembre.

Burgos, 25 de Agosto de 1932.—El alcalde, Manuel Santamaría.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

GOBIERNO CIVIL

El paso por la frontera portuguesa

Los Gobiernos de España y Portugal han acordado prorrogar hasta el primero de Octubre próximo las facilidades que actualmente existen para el paso por la frontera, no entrando en vigor, por tanto, hasta esa fecha el régimen de pasaportes restablecido entre ambos países con fecha 19 del actual.

Huelga resuelta

Nos ha dicho el señor gobernador que ha quedado resuelta una huelga planteada en el trozo de Lerma del ferrocarril Madrid-Burgos.

Ecos de sociedad

Don Tomás de Miguel, administrador que era de esta prisión provincial, ha sido ascendido a director, pasando a ocupar el puesto de director adjunto a la prisión central.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

BAR AMERICANO
FUENTES BLANCAS

El punto de reunión de la buena sociedad.—Servicio de autocars.
Avisos para familias: Casa Diez, Moneda, 18.

Crónica militar

Pagaduría Militar de Haberes

Señalamiento de pagos para el mes de Agosto:

Día 1.º de Septiembre, de las 10,30 a 18,30, personal de todas las armas y cuerpos, excepto Estado Mayor e Infantería.

Día 2.º, de 10,30 a 12,30 y de 15,30 a 18,30, personal de Estado Mayor e Infantería.

Sexta división

Se han presentado:

Don Domingo Hergueta, capitán médico; don Ángel Lázaro, teniente de Intendencia; don Adolfo Cacerla y don Rafael Miranda, capitán y teniente de Infantería; don Francisco López, teniente de ingenieros; don Santiago Aguiar, teniente de Caballería; don Francisco Drake, teniente de Artillería.

Aperitivos VILLARIAS

CUCHILLERIA FINA
PARAGUAS

JOSE RODRIGUEZ

TALLER DE VACIADO
PALOMA 30

PLAZA DE TOROS DE BURGOS

El domingo, día 4 de Septiembre, a las 4'15, se celebrará

Una grandiosa novillada popular

Se lidiarán CUATRO hermosos novillos de D. Ignacio Encinas, de Palencia, por los cuadrillas de

ANGEL REY CONDE
DIEGO ANTON
HONORATO RUIZ (Chico de la Plaza)

A continuación REGALO DE MIL PESETAS, que se sortearán convertidas en los siguientes regalos:

Un mantón de Manila, un reloj de sobremesa, una pluma stilográfica, un lote de cazuelas de porcelana, otro de pucheros, un juego de café, un tridido de niño, dos muñecas y un cochecito de niño con muñeca.

PRECIOS

Tendido de sombra, 2'50; tendido de sol, 1'75; entrada de niño, 1

TINTURAS FRANCESAS
"A las dos banderas"

S. A. Bisseuil y Huet
RENTERIA

Venta exclusiva para Burgos y provincia

Calzados Asensio
Plaza Mayor, número 13

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MANANA
Nuestra Señora del Puig, Gil, Sixto.

CUENTOS

SAN GIL—Festividad del Santo titular.

Mañana, habrá misas rezadas hasta las doce.

A las once, misa solemne con orquesta, cantada por la capilla de la S. I. C. B. M., exponiéndose S. D. M. El panegirico del Santo estará a cargo de don Angeles Labrador, coadjutor de la parroquia de San Pedro de la Fuente.

Por la tarde, a las seis, segundas vísperas, rosario, novena, procesión por el interior del templo, bendición y reserva, oficiando en ésta de preside el arzobispo de la diócesis, Excmo. señor doctor don Manuel de Castro Alonso.

ASILO DE LAS MERCEDES—Mañana, primer jueves de mes, a las diez misa en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

JUEVES EUCARISTICOS—Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Pedro y San Felices, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, San Pedro de la Fuente, Santa Agueda, San Nicolás, Casa de Venerables y capilla del Santísimo Cristo (Central).

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara, M. Carmelitas y Reparadoras.

A las ocho y media, en San Lesmes.

Por la tarde, de seis a siete, Hora santa en la parroquia de San Lesmes.

Boletín Oficial

Extr.º del número correspondiente en el día de hoy:

Ministerio de Trabajo.—Decreto referente a la inclusión del «personal» que se citan en distintas Asociaciones patronales.

Otro relacionado con la estabilidad de las situaciones de los obreros en las empresas industriales.

Gobierno civil.—Circular concediendo quince días de audiencia a los interesados en el expediente insruído en el Ministerio de la Gobernación en virtud de un recurso de alzada contra la providencia del Gobierno civil imponiendo 100 pesetas de multa, por desobedecer en materia de enterrios, al alcalde de Nava de Roa.

Hacienda

ENFRAMIENTOS

Don Luis Moral, don Angel Escolar, don Julián Velaz, don Miguel Morales, don Andrés González, don José del Monte, don Antonio Romero, Viuda de Yarnoz e hijos, don Manuel Jurado, don Demetrio Fenech, don Antonio Benjebas, don Marcial Díaz, don Valentiano Alonso, don Victorino Sáez, don Gonzalo Rojas, don Rafael Garnica, don José Anton, don Amalio Salguero, don Joaquín Pardo, don Teófilo Martín, don Félix Nebreda, don Jesús Royuela, don Pablo Pérez.

Don Pedro Casas, don Manuel Ruera, don Juan Martínez, don Ramón Manrique, don Víctor Alcalde, don Laureano Nuñez.

Don Vitorino Moreno, don Francisco Mata, don Heriberto Arred, don Julián Moreno, don Aurelio Sáiz, don Adrián Saldaña, don Bernarda Ruiz, don Víctor Valdemoro, don Cipriano García, don Braulio Cerrado, don Manuel Díez, don Félix Miguel, don Francisco Viejo.

Don Pascual Retes, don José B. Ruiz, Sindicato Agrícola de Saldaña de Burgos, don de Pedrosa Río Urbel, Ingeniero Jefe Industria, don Abraham de las Heras, D. Felipe Díez, D. Castobal

Registro civil

DEFUNCIONES

Manuela Lizarán del Ojo, de Igualada, 10 meses, Santa Dorotea, 1.

Juana Martínez Sevilla, de Villmar, 68 años, Hospital de San Juan.

F. Serafin González González, de La Molina de Ubierna, 88 años, Hermandades de los Pobres.

Francisco de la Torre Fernández, de Merindad de Valdivia, 14 años, Hospital Provincial.

Vicente Colina Tona, de Burgos, 3 meses, Casa de Caridad.

Pilar García Fernández, de Burgos, 2 meses, Tenerías, 13.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 31 a las siete horas

Se va debilitando la zona de altas presiones del norte de Europa y además se desplaza hacia Oriente ocupando hoy toda la región del Báltico. Por Polonia se observan nieblas.

Sobre España se ha fortalecido la presión, como consecuencia del avance de anticiclón de las Azores. Por toda la península continúa el cielo despejado, hay alguna nebulosidad en las comarcas costeras y por el interior se registra alguna tormenta débil aislada.

Por el golfo de Vizcaya se producen también chubascos tormentosos y en algunas zonas hay niebla en general.

La temperatura máxima de ayer en nuestra península fue de 36 grados en Sevilla y Córdoba y la mínima de hoy ha sido de 13 en Santiago, León y Segovia.

En Madrid la máxima de ayer fue de 33 grados y la mínima de hoy ha sido de 17.

Tiempo probable: vientos flojos de dirección variable y buen tiempo, calor.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del día 31:

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 637,7.
A las seis de la tarde, 637,7.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 22,8.
Mínima sombra, 14,2.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, NE.

EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Gabinete independiente para señoras, montado con todos los adelantos modernos. ONDULACION PERMANENTE, al agua y Marcel. Abonos mensuales. Se habla francés.

Anuncios económicos

TARIFA: Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS
SE VENDEN varios muebles, Calle Madrid, número 9, 3.ª izquierda.

BUENAS arcas nogal, bonito bureau, centro, sillar y otros muebles. Diego Porcelo 2, (comercio).

ARRIENDOS
GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.

SE alquila chalet, nueva construcción, dotado de todo confort, inmejorable situación, precio económico. Informes: en esta Administración.

ARRIENDO local y huerta. Razón: San Cosme, 2, 1.º

ALQUILO para verano habitaciones con derecha cocina: Nuño Rasura, 2 y 4.

AUTOMOVILES
VENDO camionetas y coches turismo, diez caballos, perfectas condiciones. Razón: Puebla, 23, (almacén).

COLOCACIONES
DEPENDIENTE se necesita en la Cantina de la Estación.

SE necesita aprendiz de modista. San Gil 20, 3.ª, Teresa Mauzanedo.

HUESPEDES
SE desean huéspedes Razón: Cid, 21, Sastrea.

NODRIZAS
NODRIZA se necesita en el Espolon 44, habitación número 5.

PERDIDAS
PERDIDA de una bata negra. Informes: Huerto de Rey 1, 2.º, donde se gratificará.

PERDIDA cajita conteniendo pases ferrocarril, a nombre Patricia Fernández, Dolores y Purificación Salvador. Gratificarse entrega. San Juan, 25, 3.ª

VENTAS
MADERA de ocasión, usada, muy barata, se vende, en San Pedro y San Felices, almacén de carbón.

VENTA y traspaso. En Belorado, se hace por cesación del negocio e inutilidad de sus dueños de la antigua y acreditada casa-habitación, carpintería y carpinterías «El Madriñeño». Para tratar con su dueño Tomás Sacristán.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.

PERSIANAS a precios de fábrica, lino-luces, lules, precios módicos, serones para piedra, aguaderas y espuelas muy baratas. Quesada, Paloma 23, Estermería.

SE venden conejas de cría y gazapos. Razón «Salón de fiestas Sabadell» y establecimiento de horticultura, Sabadell, San Pedro de la Fuente.

EN Briviesca se vende el acreditado Parador, de Rafael Angulo, calle de Justicia Cañón Salazar, número 27, antes Tealle Pancorbo. Para tratar con el mismo.

TRASPASOS
SE traspasa Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander, 1, Burgos.

SE traspasa un bar céntrico, con buena clientela y ceden los derechos de una casa en cooperativa «El Cid», Informes: Plaza Alonso Martínez, 1, «Bar Esperanza».

SE traspasa pensión por dedicarse a otro negocio. Razón: Santander 2, carnicería señor Villanueva.

TIENDA de tejidos y confecciones, se traspasa en calle céntrica. Informes: en la Administración de este periódico.

VENTAS
VENDO casa y huerta, regadío, sin limitación, en el Hospital del Rey. Informes: Huertas 44.

HUEVOS frescos 2,55 pesetas docena, venta Despacho Leche. Moneda, 15 y 17.

SE VENDE casa de reciente construcción en La Castellana. Informarán: San Lorenzo, 10, La Precisa.

NOVIOS Comprad muebles en Talleres Prieto. La casa más económica. Armarios luna bisefada a 115 pesetas. Fernández González, 21.

SE vende serrín. Avisos en el Parador del Siglo, Pablo Iglesias 14 y 16.

VENDO seiscientos pollas «Lejigor» de 3, 5 y 6 meses. Alameda Rocaleda, 26, 3.ª izquierda, interior. Bilbao, H. Gutiérrez.

SE VENDE una aventadora seminueva, marca «La Silenciosa», por tener otra mayor ensacadora. Para informarse: Alfaro, 13, Burgos.

VENDIÉSE trillo rotativo seminuevo, Pédroso del Príncipe, Jacinto Yagüe.

VARIOS
CONTRATISTAS Ayuntamiento de Espinosa de los Monteros subasta conforme a proyecto obrante en Secretaría, la construcción de un Matadero en 22.330,88 pesetas.

DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Paloma, 56, (trente a la Catedral).

SEGUROS accidentes coches, vida, transportes, robo, incendios. Manuel Payan Vitoria, 22. Teléfono, 685 R.

SACEBOTONES Sombreros de seda mixta, calidad superior. Gorros, bonetes y solidos. Casa Sáiz, Sombrerera 4.

AD PUBLICO en general. Se hace todo trabajo ebanista, carpintero, carrocero, silleros. Se toma y moluras de todos estilos. Fábrica de Sierra Manuel Anton, Trinidad, 8 y 10.

PRODUCTOS Granja Carmen y Ultramarinos. Especialidad, legumbres, jamones y embutidos. Rafuansa mantegulla, 7,50 kilogramo. Confiteras, hoteles y restaurantes, precios especiales.

LECTURAS PARA LA MUJER

Crónica de la moda

Colores que prefieren los modistos para la confección de los sombreros de temporada

Algunos pretenden que todos los seres humanos tienen en el mundo otro ser que es igual a ellos como si fueran flos gotas de agua; pues bien, esos señores que así piensan dejarían de hacerla si vieran los sombreros de esta temporada, porque por mucho que nos fijemos todos ellos son diferentes.

Desde luego que todos tienen alguna nota común, que suele ser una prolongación por alguno de sus lados y hasta en algunos por detrás; en una palabra, podríamos decir que todos ellos han perdido el equilibrio de su simetría. Todos éstos parecen una familia de lili-putienses, junto a los cuales al compararse, las capelinas de grandes alas, parecen monstruos que están prontos a levantar el vuelo; pero separando estas capelinas todas las formas, bien sean gorras, tocacs o canotiers, permanecen sumamente pequeñas. Ni siquiera pensando estospuntos de contacto es posible encontrar dos modelos que se inspiren en la misma idea... ¿Qué hay de nuevo entre ellos?

Primero, sus formas, extremadamente finas y tan desdibujadas que, sintiendo la inspiración de algunos creadores, las cosas se pierden entre los bordes. Profundos pliegues dejan que cada mujer cree su silueta personal.

Los bordes levantados dan a estos modelos aspectos de gorras de marinos (americanos o de tocas rusas. Pero sobre todas las modificaciones está la de los adornos, porque es esta una época en la que todos los modelos están adornados.

No nos encontramos los huertos y jardines que se ven en los dibujos de 1900; que nos parece imposible, al contemplarlos, que las mujeres de aquel tiempo pudieran con tanta fruta sobre la cabeza; pero si vemos con placer las lindas flores, que bien en forma de coronas o guirnaldas aparecen en los sombreros. Esta linda floración presta alegría a los modelos y vemos que es variadísima; no solamente las flores de estufa y jardín, sino también las del campo aparecen, como igualmente los frutos de menor tamaño que los naturales; pero graciosamente coloreados.

No creáis que solamente son estos los adornos. Las plumas transformadas en mechillos; en alas ligeras; en minúsculas fantasías; en pájaros de delicados plumajes y mil detalles más hechos con ellas aparecen sobre los sombreros.

Las cintas corren rodeando las copas, haciéndose con ellas infinidad de nudos distintos; los pompones de lana dan aire de sport a ciertas gorras. En unos lindas plumitas de cristal adornan aquellos que parecen más serios; en otros, joyas lindísimas que hacen elevar el precio del modelo por resultar de belleza más rara.

Las pajas empleadas son tan variadas como los modelos, desde los bankoks finos y preciosos hasta los payzones rústicos, y los jerseys brillantes, los que mezclando entre sus tejidos lanas

blancas y negras se transforman en verdaderos encajes.

Las uniones de lanas lisas y angoras resultan verdaderamente lindas y sirven para hacer los sombreros que antes se hacían con shantung, piqué o hilo. Es esta una innovación de la que debemos estar encantadas las mujeres, porque con ella se han abierto mil industrias donde encontrarán trabajo muchos obreros.

Siempre es imprudente anunciar cuál es el color de moda, porque cada una tiene sus tonos preferidos, que raramente cambia; pero nuestros modistos, respetando esta elección, orientan sus colecciones hacia determinados tonos, con lo que logran influir en el ánimo femenino. Esta temporada tienen lugar preminentemente los azules en toda la gama, desde el pálido hasta el añil oscuro; esta escala y la de los rojos de tonalidades trambuesas y grosella, son los que obtienen mayor número de pedidos.

Los convalécientes para recuperar rápidamente sus fuerzas, vigorizar su organismo y evitar las recaídas, deben tomar el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Acelera la convalecencia, reconstituye el organismo y combate rápidamente la **INAPETENCIA, DEBILIDAD y ANEMIA**

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año. No se vende a granel.

RECETAS DE COCINA

Sencillas fórmulas domésticas para comer bien

Castel de merluza

La merluza se limpia, quitándole perfectamente raspa, espinas y pellejos. Se corta en trozos y se rehoga en aceite, picándola y después revolviéndola con los huevos batidos y unas cucharadas de tomate, echándolas en el molde liso, que se unta por dentro con manteca de vacas o de cerdo, y espolvoreado con pan rallado. Se tiene en el horno una hora, se saca y se deja enfriar. Ya fría se cubre a franjas con mayonesa y con puré espeso de tomate.

Se sirve en una fuente redonda adornada con lechuga y tomate.

Para este modelo puede también emplearse pescadilla, bacalao o el pescado que se quiera.

Algunos cocineros alternan las capas de pescado con capas de puré de patatas y resulta muy exquisito.

Ternera con setas

Para medio kilo de filetes gordos de ternera, 50 gramos de tomate, media cebolla pequeña, 50 gramos de manteca de cerdo y 50 gramos de setas pequeñas.

Se da una vuelta a los filetes echándolos en una cacerola. Se pica perfectamente la cebolla medio diente de ajo y una ramita de perejil y se frie en la misma grasa donde se frió la carne sin dejar que tome color; cuando está blanco se añade el tomate pelado y partido. Cuando todo está bien frito, se vierte sobre la carne y se añaden las setas picadas y caldo de cocido hirviendo todo a fuego lento hasta que la carne está tierna. La salsa se espesa con un poco de harina tostada.

Este guiso puede hacerse con carne de vaca.

Emparedados de mariscos

Para toda clase de emparedados debe emplearse pan de molde o, si no le hay, pan de dos o tres días.

El pan se corta en cuadros o triángulos que tengan menos de un dedo de grueso y se untan con manteca de vacas por un solo lado.

Se pican las gambas y los mariscos que se elijan, después de cocidos en agua y sal y se mezclan con aceitunas bien picadas. El picadillo se coloca entre los pedazos de pan dejando por dentro la parte untada de mantequilla.

Estos emparedados se hacen también más ilustrados poniendo en el picadillo un poco de lechuga y pepinillo y mezclándolo todo con mayonesa.

Perdices con tomate

Las perdices, después de limpias y escalafadas con agua hirviendo, se cortan en cuatro pedazos, cociniéndolas en lumbrero fuerte durante quince o veinte minutos.

Los tomates se pelan y parten, fríendolos después en manteca de cerdo. Cuando están bien fritos se echan sobre las perdices para que cuezan con ellas durante una hora. Cuando el guiso está casi terminado, se disuelve una cucharada y media de harina en dos partes de agua y se echan en el guiso, para que cueza un poco.

Para dos perdices se necesitan tres cuartos de kilo de tomates aproximadamente.

COSAS DE MADAGASCAR

En busca del famoso árbol de los canibales

Un pequeño grupo de exploradores ingleses desembarcará dentro de algunas semanas en Madagascar, para ir en busca del famoso árbol de los canibales.

Ese árbol no es, al parecer, el producto de una exagerada fantasía, sino que existe realmente. El jefe de la expedición, capitán De la Motte Hurst, miembro de la Real Sociedad Geográfica, asegura que las indagaciones hasta ahora hechas indican todas ellas la existencia de la planta extraordinaria, a la cual numerosas tribus indígenas ofrecen todos los años en sacrificio algunas de sus más bellas doncellas.

«Algunos jefes de tribu de Madagascar me han hablado de este árbol—y yo creo que realmente exista. La misteriosa planta devora seres humanos. Por ser venerada por los indígenas como una divinidad, es difícilísimo obtener informes más detallados acerca de la misma.»

El árbol canibal será probablemente un ejemplar gigantesco de una de las numerosas plantas carnívoras conocidas de la ciencia. A base de cuanto dicen los indígenas el capitán Hurst describe la planta del modo siguiente: Debe tener poco más ó menos la forma de un gran ananas, de una altura de diez metros y medio y una circunferencia de dos metros llena de tentáculos y de hojas.

Los tentáculos, son aproximadamente del grueso de un brazo humano, y se levantan libres hacia lo alto; las hojas son grandes y ligeramente arrolladas, como las hojas de los grandes cardos, que llevan en su cara interna, fuertes espinas a guisa de garra.

El árbol canibal, cuando se practica una incisión en su corteza, deja escapar un jugo de olor agudo, embriagador que los indígenas beben antes de sus ceremonias de sacrificio. Bailan después alrededor del árbol y dan a beber a la doncella de su tribu que ha sido elegida para el sacrificio, jugo del árbol hasta tanto que esté completamente embriagada. Luego colocan la víctima encima de la planta. Los tentáculos y las hojas de ésta, son extraordinariamente sensibles; apenas son tocados por el cuerpo de la víctima, los tentáculos abrazan a la doncella, la llevan entre las hojas y éstas se cierran hasta formar una especie de techo, que oculta a la víctima de la vista de los asistentes a la ceremonia.

Cada vez más fuerte oprimen los tentáculos y las hojas el cuerpo de la víctima, la cual parece probablemente ahogada. La corona del árbol canibal permanece cerrada durante cuatro o cinco días; cuando vuelve a abrirse no que dan de la víctima más que los huesos. Todo lo demás ha sido disuelto por los jugos de la planta y absorbido por ésta.

La expedición del capitán Hurst se compondrá de doce personas, entre ellas una mujer. Desembarcará en Morondava, y tendrá que atravesar, en busca del árbol canibal, el territorio de una media docena de tribus. Varias de éstas son hostiles a los blancos, de modo que la expedición no está exenta de peligros.

LECCIONES DE PUERICULTURA

Algunas consideraciones sobre la limpieza, la alimentación y el juego de los niños

Et lavado. ¡Qué felicidad para una madre! cuando el bebé ya sabe andar, ya come en su silloncito, ya habla, ya luce monería. Comprendemos que para nuestro bebé sean todos los mimos y odos los halagos. Bien lo merecen y, en algo, nuestro sacrificio y amor de madre han de tener justa recompensa.

Pero ya que os esmeráis tanto con nuestro bebé y tan limpio y curioso lo presentáis, vamos a aconsejaros que haced de las esponjas para su aseo. Se ha reconocido que son antihigiénicas. En las grandes escuelas de puericultura, enseñan a emplear lienzos corrientes ó bien guantes especiales. Las esponjas tienen el defecto de no penetrar en las cavidades. La limpieza es imperfecta. Si utilizáis las esponjas, que sean desinfectadas con agua hervida.

Los juguetes.—Los niños deben tener variedad de juguetes; esto no quiere decir que sean costosos, ni muchos; hay que buscar objetos que llamen su atención, que los ocupen, y aunque sean inservibles, los niños encontrarán en ellos sus preferidos.

Entre los más sencillos, y no por cierto los menos cotizados, hay las cartas con tapas: el pequeño las abre, las vuelve a cerrar, las llena con objetos y las vacía en seguida; las hace un agujero; por él pasa un corchete, y encontrará así un carrito que se divertirá tanto como el más lujoso comprado en el comercio.

Otros juguetes que encantan al niño son: las carretillas con ruedas, los usos y muñecos, los cubos, con los cuales inventará mil cosas: casitas, trenes, puentes, etc.

Todo este material diverso reclama vivamente la actividad del niño; su imaginación transforma estos objetos inertes en seres animados; él sabe muy bien sus verdaderos nombres, pero los aplica otros inventados por él, según el papel que cada objeto desempeña en su fantasía.

La mamá debe estimular esta pasión por el juego enseñándole nuevas construcciones que se puedan hacer con los cubos; cómo se tira la pelota; cómo se viste y se desviste una muñeca, y al quedarse el niño solo, tratará de imitar a su madre.

Es conveniente no permitirle que abandone sus juguetes esparcidos por la habitación, sino enseñarle a colocarlos en su sitio, a fin de que tome gusto a una habitación bien ordenada.

También es conveniente no darle muchos juguetes a la vez, sino sucesivamente; las cosas que ve constantemente acaban por no interesarle; en cambio, al ver de nuevo a un animal o cualquier juguete que había olvidado y que se le presenta de nuevo después de algún tiempo, siente una gran alegría.

Et alimento.—Una de las grandes autoridades en materia alimenticia recomienda el método que damos aquí:

- 1.º Compruebe su peso de acuerdo con su edad y estatura.
- 2.º Si su peso es correcto, procure conservarlo y pésele semanalmente.
- 3.º Balancee su comida para cada día en la forma siguiente:
 - a) Medio litro de leche al día, ya sea en forma de bebida o parcialmente en sopas, salsas y dulces.
 - b) Dos raciones abundantes de legumbres no farináceas (tales como zanahorias, lechugas, espinacas, repollo, remolacha). Una de estas raciones, cuando menos, deberá ser cruda.
 - c) Una ración de fruta fresca.
 - d) Una ración moderada de carne o un substitutivo de carne, como queso o un plato de huevos.
 - e) Un huevo al día, además del plato anterior.
 - f) Para proveer la energía necesaria durante el día añada panes (inclusive pan de trigo entero), legumbres farináceas (tales como patatas), cereales (inclusive cereales enteros) dulces, manteca y crema.
 - 4.º Beba agua, a lo menos seis vasos al día.

Trajes de baño
para caballero, señora y niños. Enorme surtido. Precios baratísimo.

Faldas de punto
Preciosos modelos de gran fantasía, 28 pesetas

Blusas de punto
Colores y dibujos modernos desde 4 90 ptas.

Abrigos de punto
314, verano, en colores de alta novedad, 10 ptas.

Y lo mejor que se fabrica

MEDIAS D. H.
en seda natural, 8 ptas.

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO D. H.

SUCURSAL EN BURGOS
DOMINGO HOSPITAL
ESPOLON, 44

ANGEL GARCIA
La mejor relojería
Espolón - Burgos
JOYERIA Y PLATERIA



Rápido y cómodo servicio de automóviles entre Burgos y Madrid y viceversa

Viajes diarios con el horario y tarifas siguientes:

Salida de Burgos	2 tarde
Llegada a Madrid	7 »
Salida de Madrid	8 mañana
Llegada a Burgos	1 »
PRECIOS Primera clase	24 pesetas
Segunda »	19'20 »

Impuesto del timbre a cargo del público.

ADMINISTRACIONES BURGOS: Plaza de Prim (El Buen Género) MADRID: Glorieta de Quevedo, 5

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches  Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos

¿Buenos paños?
Solamente en la Sastrería de

Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad
BUEN CORTE :: PRONTITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros
ESPOLON, 20 — BURGOS (Junto al almacén de música)

COMPRE SUS HOJAS DE AFEITAR

GILLETTE • TOLEDO • VENUS
VALET-AUTO STROP • FENIX
SUPRA-FENIX • PEUGEOT • IDEAL
PALMERA • PALMERA-STROP
CARABA • TILLE • AS DE ESPADAS
ANGELITO • ANGELITO-STROP
RUBIE • ROTBART • LUXOSA
ROTBART-EXTRA • RODGERS
EXCENTRIC • EXCENTRIC-EXTRA

EL NUMERO UNO
DURAND-DUPLEX • CONFORT
EVER-READI
en casa

DOMINGO DE PABLO
PLAZA MAYOR 50-BURGOS

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la huerta
Camino de la Plata

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Visite Vd.

LA COCINA

En especial en artículos para lavar y limpiar

Almirante P. Canales
Almirante Basadre, 6
Burgos

OBRA DE GRAN ACTUALIDAD
Repertorio Cronológico de Legislación por

ESTANISLAO DE ARANZADI ABOGADO Pamplona

Comprende la legislación de carácter general de la República el año 1931, con un índice por materias, verdadero diccionario de citas legales.

PRECIO: 30 PESETAS

Pedirla al autor, que la enviará por correo certificado y contra reembolso libre de todo gasto de envío.

Dormir a pierna suelta
sin miedo a que puedan molestarle las chinches, sólo lo conseguirá sobre alguno de nuestros modelos de

Camas metálicas "ROYMAR"

Solicite nuestro catálogo ilustrado
Fábrica: LOS DOS CHAUFFEURS-San Pablo, 34-Tel. 498

Servicio diario de automóvil entre Burgos y Bilbao y viceversa

Desde el martes, 16 del actual, se establece el servicio diario, al precio de 10 pesetas ida

Salida de Burgos	10 mañana
Llegada a Bilbao	1'30 tarde
Salida de Bilbao	9 mañana
Llegada a Burgos	12'30 tarde

Combinación con los coches de línea

ADMINISTRACIONES (En Burgos: CASA DIEZ (En Bilbao: GARAGE ARTURO, Marqués d. l. Puerto, 12

PASTILLAS VICHY-ÉTAT
En base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

NOVEDADES DE LIBRERIA

«La Barbarie Organizada», por Fermín Galán, 5 pesetas. «Los Comuneros de Castilla», por V. G. Escobar, 4. «El Empeinado», por Gregorio Marañón, 1. «La Mujer ante las Cortes», por Margarita Nelken, 1. «La Generala Carlota», por Cristóbal de Castro, 1.

BIBLIOTECA PARA EL PUEBLO

Interesante colección de doce tomos, al precio de una peseta, con 170 páginas de lectura, fotografías, grabados, y cubierta en tricornio. Esta colección detalla y resume cuantos hechos históricos determinaron la gloriosa situación creada el 14 de Abril.

TEMPESTAD SOBRE UN TRONO

Historia de España de la Regencia a la República, publicación dirigida por DON CRISTOBAL DE CASTRO y escrita por DIONISIO PEREZ, DIEGO SAN JOSE, PEDRO DE REPIDE Y LUIS OTEIZA. Cada cuaderno, 20 cts. Un tomo fujosamente encuadernado, 25 pts. Necesitamos corresponsales. —:— Grandes descuentos.

EDITORIAL CASTRO S. A. () Carabanchel Bajo (Madrid). Corresponsal en Burgos: FAUSTINO NAVAS, Almirante Bonifaz, 15, 2.º

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA. Buque HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Pinar, Balboa, Matanzas, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Motonave REINA DEL PACIFICO, 4 de Septiembre. Vapor ORDURA, 9 de Octubre. Motonave REINA DEL PACIFICO, 13 de Noviembre. Vapor ORCOMA, 18 de Diciembre.

Balneario de Valdelateja (El Vichy Castellano) Servicio especial de automóviles del Balneario a Burgos y viceversa. — Informes en Burgos: Vitoria, 2. Camino amplio, reformado para el tránsito de coches. Aguas bicarbonatadas ósmicas. Las mejores para curar las enfermedades del estómago, hígado, riñones, nutrición, etc., etc.

La Gran Bretaña. En esta Casa se vende el sommier «NUMANITA». Cuando necesite camas ó muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

CASA SAIZ SOMBRERERIA, 4 (JUNTO A LA CASA DE MOLINER) La numerosa clientela de esta Casa se ha ido formando por la constancia en mantener precios económicos dentro de las mejores calidades de los artículos. () El precio fijo de nuestra Casa es una garantía para el cliente ()

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA. Lo más perfecto y económico. Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos Constructor: ISIDORO JOVER.-Logroño

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca) PRECIOS ECONOMICOS. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, taringe, bronquitis. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al Administrador.

LEQUIN - VOUS LES PLISSES. Plisado, vainicas y festones, punto incrustación. Casa Munguía

OBRAS DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ Autor de «Inmaculada» Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, 10 extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales.

Herniados!! Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos) Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales.

Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción. Prensas para vino y aceite. Bombas Motores «Otto Deutz» Maquinaria de panadería. MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Apartado 2.-BOGROÑO

Baños de Fitero. Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre.

Folleton del DIARIO DE BURGOS (202) Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid).

EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II) —Dentro de muy pocos días sacaré del convento a la infeliz criatura y cuando vos vayáis a verla os encontraréis con que ha desaparecido. —Tiembo. —No tendréis ninguna responsabilidad. —Pero si llega a descubrirse que vos...

todo preparado para cuando la infeliz María saliese del convento. Aquella noche debía pasar tranquila. Alberto, con las explicaciones de su criado, se reanimó y pudo dormir muy sosegadamente. Don Juan de Montalvo, solo en su aposento, decía entretanto para sí: —Son dichosos con sus ilusiones que han de desvanecerse muy pronto.

Quedó con la mirada fija en la cuerda. Comprendió que ésta había servido para la evasión del preso. Estremecióse al pensar que un hombre se atreviese a descender desde aquella altura. Pero aunque fuese inconcebible, era verdad.